

中国人民大学

Renmin University
of China



性社会学研究所

Institute for Research on
Sexuality and Gender

<http://www.sexstudy.org>

[首页](#) | [学科建设](#) | [基础研究](#) | [应用研究](#) | [著作发布](#) | [图书检索](#) | [通俗文章](#) | [文献介绍](#) | [讨论地带](#) | [通讯文档](#)

您的位置: [首页](#) -> 专著《性学百科全书—性社会学卷》

性交换 (sexual exchange between partners)

作者: pansui ming 来源: 中国性科学百科全书—性社会学卷 类别: 专著《性学百科全书—性社会学卷》 日期: 2004.01.27
今日/总浏览: 1/530

性交换 (sexual exchange between partners)

性交换, 或称性方面的人际交换, 是指在某种性活动或者性关系当中, 双方或者多方在性方面自愿地互相付出和获得回的过程。

性交换的概念来源于性的人际互动理论, 指的是各种各样的互动当中, 表现为互相付出和获得回报的那种互动过程和互动方式。性交换的概念认为, 不管当事人能否清醒地意识到, 每个人在性活动中都存在着客观上的功利目的。为了实现自己的目的, 人们只有3种办法: 第一, 强迫对方服从于和服务于自己的目的; 第二, 终止与对方所进行的性活动或者性关系, 再去寻找其它愿意服从的人; 第三, 自己做出适当的付出, 然后以此来交换对方所给予的回报。在这3种办法当中, 大多数普通人都在采用第3种, 在性活动中进行着交换。许多传统女性往往是以在性方面的百依百顺作为自己的付出, 以求换回对方对自己的爱。有些男人则是以爱来换取性, 女方渴求被爱, 他就以爱相许, 以便促使女方以同意过性生活作为回报。

性交换的理论显然参考了经济学中的交换理论。对此, 人们有不同的意见。有些人持批评态度, 认为性活动并不都是为了追求功利的活动。在性活动中, 感情起着更重要的作用。在很多性活动中, 人在主观上并没有意识到, 也根本没有去计较功利得失, 而仅仅是一种纯感情的活动。同时, 反对性交换理论的人也怀疑, 人在性活动中是否会象在经济活动中那样斤斤计较地计算交换中的得失。何况许多人在花钱的时候也并不总是经过理性思考, 很多情况下人们花钱是很不理智的, 根本未加算计。因此人的性活动不能完全视为交换过程。

与此相反，赞同性交换理论的人则认为，双方之间的感情互动实际上也是一种交换，只不过它不同于物质的或者经济的交换，而是以感情来交换感情。许多女性主义者赞同性交换理论。她们认为，在传统的男性中心的社会里，在任何一种性活动中，都是男性在与女性进行着不平等的交换。一些女性主义者由此提出：传统社会里的性生活就是男性在对女性进行“性的剥削”。

性社会学界的大多数学者并不否认性交换现象的存在。一些学者认为，双方的性生活满意度，实际上就是由双方的性的交换的状况所决定的。如果有一方总是觉得自己在性生活里付出得过多，而获得的回报却太少，那么这个人对于这种性生活就肯定是不满意的。如果有一方是很自我中心的人，那么此人获得越多，付出越少，就会对性生活越满意。但是如果此人是讲求平等与互惠的人，那么此人就会认为，双方的付出与获得都是相等的，性生活才能算是满意的。

在实际应用方面，性的交换理论可以帮助那些在性关系中处于强势地位的人，认清自己可能存在的缺点，正确评价对方的付出，体谅对方的苦衷，重新建立起一种平等的互相交换的关系。许多由于性关系不平等所引发的性困难和性烦恼往往会迎刃而解。（潘绥铭）

关闭窗口

文章版权归原作者所有，未经允许请勿转载，如有任何问题请联系我们。